



# promissio

GUDS LØFTE – VORES SENDELSE

13

## MED HJÆLP FRA STØTTEPROGRAM TØR ESTHER DRØMME

Esther M. Karr følte sig, som om hun var i et dybt hul, da hun blev forladt af sin mor. Med hjælp fra et særligt støtteprogram for forældrelose og udsatte børn tør hun drømme igen.

04

UDEN MISSION ER VI  
UDEN FOR VORES KALD

06

KOPITEGNINGER OG STÅ-  
TROLDBLENDING BLEV ET STORHIT

12

LIBERIA-REJSENDE FIK  
OPLEVELSER FOR LIVET

# FOR MEGET AF DET GODE

2023 gav et stort underskud, fordi vi ville for meget, og det skal vi nu indhente sammen med Promissios venner.

Efter et stort underskud på 1,3 mio. kr. kommer der et 'hvad-så-nu-spørgsmål'. Heldigvis synes vi, at vi kun har brugt pengene til noget godt, men det blev alligevel for meget af det gode økonomisk set, og vi nu i gang med et stort arbejde – at finde flere midler og måske skære umiddelbart godt arbejde væk fra budgettet.

Promissio drives primært af indsamlede midler fra personlige givere, Promissios venner, og vi skal løbende motivere vennerne til at lade deres gaver stige minimum i takt med inflationen - og lige nu er den etiopiske inflation så meget højere end den danske, at det ikke er nok hvis gaverne kun stiger ift. dansk inflation, hvis vi skal drive det samme arbejde.

Vi skal selvfølgelig også fortsætte med at finde flere venner og gerne som faste givere. Det har altid været en fast opgave for medarbejderne i Danmark, men vi kan ikke finde så mange nye venner alene. Det kræver at de nuværende venner hjælper med til at opmuntre andre til et engagement i Promissio.

Sekundært drives arbejdet af midler fra genbrugsbutikkerne. Vi har gennem nogle år overvejet, om vi skal skrue op for det arbejde, hvilket er nødvendigt, hvis vi skal få flere midler ud af det. Netop derfor er vi i skrivende stund ved at finde en medarbejder, som skal have genbrug som sit primære fokus.

Det mest økonomisk presserende er vores likviditet (de midler vi kan betale regninger med). Vi har tidligere kunnet trække på likviditeten fra arvepuljen, men den er også lav lige nu, da Promissio ikke har modtaget ret mange arvemidler de sidste to år. Heldigvis har nogle af Promissios venner givet rentefrie lån – og nogle har også oprettet et gavebrev på et lige så stort beløb. Under alle omstændigheder skal vi gerne lykkes med at finde nogle venner, som kan hjælpe på den måde.

Vi går dog også i gang med en særindsamling, for at få indhentet underskuddet fra sidste år, og vi håber, at vennerne tager godt imod opfordringen til at være med. ●



Frede Ruby Østergård  
Frede Ruby Østergård, generalsekretær



### Redaktion

Generalsekretær  
Frede Ruby Østergård  
(ansvarshavende)  
frede@promissio.dk

Markedsføringskoordinator  
Anja Elisabeth Duus Nedergaard  
anja@promissio.dk

Journalist Anika Thorø Weber  
anika@efiki.dk

### Magasinet Promissio

Magasinet sendes gratis til alle Promissios medlemmer og til interesserede i Danmark og på Færøerne.

Artikler kan anvendes efter aftale med Promissio.

Fotos ved Promissio hvor intet andet er anført.

Eventuelle ændringer i arrangementer eller andet efter den 22. april, hvor redaktionen afsluttede sit arbejde, er ikke med i bladet. Se seneste nyt på [promissio.dk](http://promissio.dk).

### Forsidefoto

Esther Karr har fået hjælp af støtteprogram for forældreløse og sårbare børn i Liberia.  
Foto: Marius Thorø Weber

### Layout og tryk

Johansen Grafisk A/S  
ISSN 2246-4506  
Oplag: 3.600 stk.

Giv besked til Promissio, hvis du har ændringer i navn eller adresse.

### Indsamlingsetik

Promissio følger ISOBROs vejledning for god indsamlingsetik.

Promissio hed Dansk Ethioper Mission før 15. maj 2014.

### Promissio

Torvet, Katrinebjergvej 75  
8200 Aarhus N  
Telefon: 7356 1260  
E-mail: [info@promissio.dk](mailto:info@promissio.dk)  
Hjemmeside: [www.promissio.dk](http://www.promissio.dk)  
Giro: 607 1104  
Danske Bank: 0994 6071104  
MobilePay: 20848

## NYHED

# BØNNER FOR LIVET

Et pilotprojekt med kvalitetskaffe fra Etiopien skal understøtte Promissios arbejde og det livsforvandlende møde med Gud.

Af Anja Nedergaard, markedsføringskoordinator

Kaffebønner. En uudgæelige del af danskernes mellemårtider i generationer. Og kaffe er netop også hovedingrediens i et pilotprojekt, der er ved at blive startet op i Promissio.

»Hvad har vi, som vi kan tilbyde, som også kan genere noget indtægt til Promissio? Kan vi sælge kaffe fra Etiopien?« spørger formand, Kurt Rønne, som baggrund for projektet.

Under en bestyrelsesrejse til Etiopien i efteråret 2023 mødtes bestyrelsen med samarbejdspartnerne i Dello Menna i det sydøstlige Etiopien, som har startet en kaffeplantage med Promissios hjælp. De havde en portion friske, rå kaffebønner med fra den første høst fra kaffeplantagen. Og her blev der brygget videre på ideen om at importere bønner fra de plantager, som Promissio har støttet.

### Kontakt med risteri i København

Kurt Rønne har derfor sidenhen været i kontakt med både en eksportør i Hawassa i Sydetiopien og med en importør og et kafferisteri i København:

»Daniel Halalla er oprindeligt fra Etiopien, men har boet 10-15 år i Danmark, og han driver Impact Roasters. Han har tre kaffebarer, importerer bønner selv og driver eget kafferisteri,« fortæller Kurt.

På længere sigt kan Impact Roasters hjælpe Promissio med at importere bønnerne fra Mekane Yesus-kirkens kaffeplantager i Dello Menna eller andre plantager. På den måde kan Promissio hjælpe kaffeplantagen i Dello Menna og samtidig samle flere penge ind til andre projekter i Etiopien og Liberia.

I første omgang er det dog ikke Dello Menna-kaffebønner, som sælges i poserne, men derimod kvalitetskaffe fra andre kaffe-

producenter i Etiopien, som Promissio har købt gennem Daniel Halalla.

»Daniel har solgt Promissio noget kaffe billigere end normalt. Det er sådan noget gourmetkaffe, og for kaffekendere har det en højere kvalitet end den almindelige discountkaffe, man køber i supermarkeder.

Kaffen kommer fra Sidamo, der er et kendt kaffeområde i Etiopien, og den er ristet af Daniel selv,« forklarer Kurt Rønne, der selv har smagt kaffen og synes, at »den er særdeles god«.

### Afprøver markedet – overskud går til Promissios arbejde

Salget af 'Bønner for Livet', som Promissio har valgt at kalde det nye initiativ, køres som et pilotprojekt. Her går overskuddet fra salget til Promissios arbejde for at se, om det er muligt for Promissio at sælge kaffe i fremtiden.

»Nu har vi købt de første 100 kilo for at se, om der er et marked for det, så det er de første skridt for at se, om det kan blive til noget godt for dem, vi arbejder sammen med, og for os i Promissio.

I Daniel støtter vi desuden også en entreprenant person,

som hjælper og er et samlingspunkt for det etiopiske miljø i Danmark,« siger Kurt.

En pose med 250 gram hele bønner koster 85 kr., og 500 gram koster 155 kr. Har man lyst til at købe eller videresælge, eller har man andre idéer, som kan hjælpe kaffeprojektet på benene, er man velkommen til at kontakte sekretariatet eller formand Kurt Rønne. ●



På bestyrelsens rejse til Etiopien i efteråret 2023 fik de mulighed for at se og dufte bønner fra den første kaffehøst i Dello Menna.

# HVIS VI IKKE ER MISSIONÆRER, ER VI UDEN FOR VORES KALD

Store smil og latter bredte sig blandt de omkring 50 fremmødte til årsmødet i Emdrup Kirke, da Gizachew Albe Ayka fortalte om arbejdet i Etiopien ud fra årsmødetemaet »Missionsbefalingen – har vi mistet frimodigheden?«

*Af Anja Nedergaard, markedsføringskoordinator*

Det er en solrig 6. april, og Gizachew Albe Ayka, der er leder af Promissios etiopiske samarbejdspartner Win Souls for God, har netop fået ordet til Promissios årsmøde for at fortælle om mission og arbejdet i Addis Ababa.

Gizachew begynder sit oplæg med at fortælle en historie fra sin barndom, hvor han kravlede rundt under stolene i kirken og hev folk i hårene på benene, mens præsten prædikede. En historie, som kaster nogle højlydte grin af sig. Men som Gizachew med

egne ord fortæller, så er »under stolene i kirken et sted, hvor man godt kan føle sig fortabt og uden formål«. Selvom det var hans umiddelbare oplevelse af kirken, så har han senere opdaget, at Gud ikke ønsker, vi skal blive under stolene.



Temaet for årsmødet var "Missionsbefalingen – har vi mistet frimodigheden?" Dette blev også inddraget i andagten af Arne Holmgaard, som var dagens første programpunkt.

### Kaldet ud fra under stolene til at hjælpe marginaliserede

»Siden vi var børn, har Gud set os og sagt, at Han vil give os en mission. Gud fandt og mødte os under stolene,« fortæller Gizachew.

Win Souls for God og Gizachew Albe Ayka er måske mest kendt for at drive Deborah Center i Addis Ababa, der huser 19 piger, som tidligere har været på gaden som sexarbejdere. Her trænes og udlæres pigerne blandt andet i en international hotelkæde i turisme og hoteldrift, så de kan få et job og en lysere fremtid.

»Det var hårdt at se børn og unge lede efter mad i affaldscontainere. Eller se unge piger stå på gadehjørner, blive brugt og solgt som sexarbejdere. Dér tænkte jeg og nogle

### Flere spændende programpunkter til årsmødet

Bestyrelsesmedlem Arne Holmgaard indledte årsmødet med en andagt ud fra årsmødetemaet og Johs 21, 15-19. Jesus erklærer, at Peter stadig skal bruges, selvom han har fejlet og svigtet, og dermed får Peter frimodigheden tilbage.

Formiddagens generalforsamlingen forløb med beretninger fra formand Kurt Rønne og generalsekretær Frede Ruby Østergaard. Frede fremlagde desuden årsregnskabet for 2023, der viser et underskud på 1,3 mio. kroner.

Efter frokosten var der oplæg af Win Souls For God's leder Gizachew Albe Ayka, der er Promissios etiopiske partnere i Addis Ababa.

Sidst på eftermiddagen var der dryp fra Promissios arbejde i Etiopien og Liberia, blandt andet med videohilsner fra Promissios udsendte Berit Østby, Elisabeth Poulsen og Tanja og Andreas Bruun.

Dagen inkluderede desuden fællessang, og en stand med etiopisk kvalitetskaffe og genbrugssager fra Brøndby Genbrug, som deltagerne kunne købe med hjem.



Under årsmødet blev blandt andet årsregnskabet og underskuddet for 2023 fremlagt for deltagerne.



Kurt Rønne og Gitte Rasmussen er genvalgt til bestyrelsen for en periode på to år.

af mine kollegaer: vi må hjælpe de her unge piger og gadebørn.«

Win Souls for God blev grundlagt i 1997, men på grund af regeringen og den gældende lovgivning i Etiopien måtte religiøse organisationer ikke engagere sig i humanitært arbejde. Derfor oprettede de underorganisationen Bright Star.

»Vi ville hjælpe dem, som var i udkanten af kirken, økonomisk udfordret, manglede mad og et sted at bo - altså hjælpe med reelle fysiske behov.«

### Mission er givet af Gud til alle og bør leves ud i dagligdagen

Siden har Win Souls for God spredt sit arbejde til også at inkludere mission i Vesten, hvor de fortæller evangeliet til unge mennesker – også i Danmark. Det kalder de "Mission Back".

»Nogle gange med Mission Back kan man tro, at unge ikke gider at høre om Gud. De sidste 10 år jeg har rejst i Europa, har jeg oplevet, at de unge virkelig tager imod og lytter. Vi beder og synger med de unge. Budskabet er simpelt: Gud elsker dig,« fortæller Gizachew Albe Ayka begejstret.

»Det er ikke bare information, vi giver dem - det er også et profetisk budskab til Danmark. Gud er virkelig, han elsker dig, og han fortjener pris. Hvis vi ikke er missionærer, betyder det, vi er uden for vores kald. Gud har kaldet os til at dele evangeliet med andre.«

Gizachew slutter sit oplæg med en klar opfordring til de fremmødte: »Mission er et arbejde, som er givet os af Gud. Vi lever det ud hver dag, og derfor er der ikke nogen ferie eller pension fra mission.« ●

# KOPITEGNINGER OG STÅTROLDBLENDT ET STORT HIT BLANDT BØRN OG VOKSNE

Det, der begyndte som en pligt-opgave for en håndfuld elever på Global Discipleship Training, endte som en velsignelse for både førskolebørn, lærere – og eleverne selv.

Af Anika Thora Weber, journalist



Fra venstre Joshua Lejbølle, Jonas Madsen, Amare Kassahun, Thomas Steensgaard og Julie Vogt.

Thomas Steensgaard og Joshua Lejbølle skulle lige sunde sig, da deres leder på årets Global Discipleship Training (GDT)-hold, Rut Juhl, for nyligt fortalte dem, at de skulle bruge de næste seks fredage på at undervise 60 førskolebørn i alderen fire til syv år på skolen Gurara Freedom School i Etiopiens hovedstad, Addis Ababa.

Egentlig var de taget til Etiopien for at få bibelundervisning, så den anderledes opgave lød som en stor mundfuld. Selvom de begge har erfaring fra SFO-verdenen, så var undervisning af børn på den lokale skole – uden et fælles sprog – alligevel noget andet end det, de havde forestillet sig hjemmefra.

»Jeg var meget spændt på, hvordan det ville være at undervise på skolen. I starten tænkte jeg på det som en pligt-opgave, for jeg vidste godt, hvor hårdt det kan være, og hvor meget energi det kan kræve at være sammen med børn,« siger Thomas Steensgaard, der var frivillig på skolen sammen med Joshua Lejbølle og to andre som en del af GDT's 'fredagsprogram'. I år er der nemlig skruet særligt op for det diakonale

arbejde, når eleverne som et fast element lægger bøgerne på hylden for i stedet at træde ud i lokalområdet og tjene folk omkring sig.

“ Det var både sjovt og lærerigt, når vi fik undervisning af danskerne. De var også meget tålmodige med os ”

Tsion, 7 år,  
elev på Gurara Freedom School

»Det var svært at forestille sig, hvad der ventede os, så vi måtte bare møde det med et åbent sind. Men jeg tænkte meget på, hvad det ville kræve af os,« tilføjer Joshua Lejbølle.

### En saltvandsindsprøjtning

Selvom Thomas og Joshua i begyndelsen var lidt skeptiske og spændte på deres



Både elever og lærere på skolen fik én på opleveren, når GDT'erne underviste gennem forskellige lege.

ophold på Gurara Freedom School, så blev deres betænkeligheder hurtigt skudt i sænk.

Snart fandt de sig til rette på skolen og lærte både lærere og elever at kende i takt med, at undervisningen i de tre klasser greb om sig med alt fra sanglege til ståtrold og farvelægning af kopitegninger.

»Vi følte ikke, at vi kom med noget særligt. Men det virkede, som om det betød meget for dem, at vi var der. De fortalte os, at de på grund af vores undervisning fik inspiration og nye værktøjer til at håndtere undervisningen. Vi havde givet dem meget, selvom vi ikke selv syntes, vi gjorde noget særligt,« siger Thomas Steensgaard, der oplevede, at særlig farvelægning af kopiark var en simpel, men ny måde for lærerne at tilgå undervisningen.

“ Danskerne var så kærlige mod os. De var meget omsorgsfulde og ville gerne lege ”

Shalom, 5 år,  
elev på Gurara Freedom School

GDT'ernes kontaktperson og oversætter på skolen, Amare Kassahun, italesætter værdien af GDT'ernes besøg:

»Til dagligt får børnene jo undervisning af deres etiopiske lærere, som de bedre kan forstå, men det var alligevel noget særligt at få undervisning af de unge danskere. De var gode til at bruge sange og leg i undervisningen, og det kunne børnene godt lide. Det vil jeg tage til mig. Det blev jeg inspireret af,« siger Amare Kassahun, der til dagligt arbejder for organisationen Win Souls for God, som Promissio har et tæt samarbejde med.

“ Danskerne var så nemme at tale med, og jeg elskede at lære om Guds kærlighed til os gennem sange og lege ”

Dagmawi, 4 år,  
elev på Gurara Freedom School

Også GDT'ernes bløde, danske facon og tilgang til børnene gjorde indtryk på ham.

»De overøsedede børnene med kærlighed. De gav dem alt, hvad de havde i sig, og det var stort at opleve,« tilføjer Amare, der har talt med flere af børnene, som også tydeligt udtrykker deres taknemmelighed over besøgene.



Joshua Lejbølle faldt pladask for de etiopiske børn – og de var også helt tossede med ham.

## Relationer betød mest

For GDT'erne selv var der også meget godt at hente i opholdet på Gurara Freedom School. Fordi deres mål var at tjene lokalbefolkningen, så gik relationerne til både børn og voksne lige i hjertekulen.



GDT'erne lærte børnene forskellige sanglege.

»Selvom vi ikke havde et fælles sprog, så kunne vi sagtens tale sammen gennem sjov og leg. Pligtfølelsen forsvandt, og jeg nød bare at være der. Venskaberne med både børn og lærere kom til at betyde meget,« siger Thomas Steensgaard, der også blev inspireret af etiopiernes lyse sind og tiltro til Gud trods barske livsvilkår.

Joshua Lejbølle giver ham ret:

»Der er så meget at hente i de små glæder. Jeg fik øjnene op for, at man kan få energi til mange timer, hvis man lige har en god stund med en kop kaffe og et godt grin. Det fik vi virkelig lov til at mærke. Vi nåede at blive virkelig tætte med både børn og voksne,« siger Joshua Lejbølle og udtrykker begejstring for 'til tjeneste'-programmet på GDT. ●

# BERIT ØSTBY BLEV OPMUNTRET AF MØDE MED OMVENDT ETIOPIER

I slutningen af marts var missionær Berit Østby med til at afholde kursus for 21 lokale missionærer i Hawassa i Sydetiopien. Da hun på kurset havde fortalt, at hun er født og opvokset i Etiopien, kom en deltager op til hende og fortalte om en missionær, han engang kendte, som blev kaldt »Åstibi«. Da Berit Østby kunne fortælle, at denne Åstibi var hendes far, Bjørn Østby, lyste han op. Det viste sig, at deltagerens far havde været en af de første kristne i området. Han sagde: »Missionærer bragte lyset, Kristus, til vores folk, som levede i mørke og i frygt for Djævelen.«

Mødet var til stor opmuntring for Berit Østby. »I vores vestlige verden bliver mission ofte opfattet som noget, der er gammeldags og "over sidste salgsdato". Derfor er det altid godt at møde deltagerne på disse kurser, og høre hvad der sker, når lyset fra Kristus når frem – dette lys og budskab, som kan sætte folk fri fra mange forskellige ting, der binder dem, og som har kraft til at frelse. Det er ord, som måske ikke er så populære i dag, men de bærer en dyb sandhed i sig, som vi med stor frimodighed kan tage i vores mund,« reflekterer hun.



## INTERNATIONAL MISSION SOCIETY SENDER YDERLIGERE FIRE MISSIONÆRER UD

I april kunne Berit Østby og hendes arbejdsplads, International Mission Society (IMS), afholde kursus for en familie og to enlige mænd, som skal ud som missionærer til forskellige lande i Østafrika. Familien har ventet i to år på at komme afsted, da der har været politiske problemer i det land, de først var tiltænkt.

De to enlige mænd har fulgtes ad gennem uddannelser og har begge taget en bachelor-grad på missionslinjen på Tabor Evangelical College og senest en mastergrad på Mekane Yesus-seminariet i Addis Ababa, hvor missionær Andreas Bruun arbejder.

Bed gerne for alle IMS' udsendte missionærer.

## BOOK ET MØDE

Har du lyst til at høre om Guds Mission, Promissios arbejde og hvad det har med os at gøre?

Så kan du få besøg af en af Promissios dygtige forkyndere i 2024 eller 2025.

Vores kalendere er åbne for mange flere møder både i indværende år og i 2025.

Skriv til os på [info@promissio.dk](mailto:info@promissio.dk) eller ring på 7356 1260.

## MISSIONÆRER I DANMARK I JUNI

Promissios udsendte missionærer Berit Østby, Elisabeth Poulsen og Tanja og Andreas Bruun kommer til Danmark i juni og juli måned. Her vil de besøge flere missionsfælleskaber, bibellejre og -campings rundt i landet og fortælle om Promissios arbejde. Hold øje med hjemmesidens kalender for at se hvilke besøg, der ligger i programmet.



## BLIV CHRISTIAN CULTURE TRAVELLER



Vil du – eller en du kender – gerne ud at rejse i sit sabbatsår? Så har du en enestående mulighed for at få nogle uforglemmelige måneder under den afrikanske sol i Etiopien i 2024 eller 2025. Vi kalder det Christian Culture Traveller. Her får du meningsfyldte arbejdsopgaver i en volontørlignende stilling. Du kan komme afsted som ungdoms- eller seniorvolontør.

Opholdet varer tre måneder, og er du ungdomsvolontør, har du rigtig gode muligheder for at kombinere opholdet med at blive provstivolontør i Midt- eller Sønderjylland. Det betyder, at du efterfølgende får løn for at rejse rundt og holde møder om dit ophold for børn og voksne i det midt- eller sønderjyske. Vi sender altid to Christian Culture Travellers afsted sammen.

Er du interesseret? Kontakt netværkskoordinator på [tuja@promissio.dk](mailto:tuja@promissio.dk) eller læs mere på vores hjemmeside.

## LYT TIL PODCASTS MED TIDLIGERE MISSIONÆRER

I Promissios podcast-serie "Det livsforvandlerende møde" fortæller tidligere missionærer gribende historier fra deres tid som udsendte.

Grethe Skov Seeberg fortæller om den rørende afsked med faderen, der grædende løber efter toget på peronen. Svend Erik Petersen fortæller om det kald, der kom aldeles uventet, og afdøde Janne Pedersens liv bliver genfortalt af dem, som kan huske hende. Alle rejste de ud for at tjene et land, et folk og Gud et andet sted i verden.

Der er fem afsnit tilgængelige lige nu, og der bliver løbende føjet flere til. Du finder alle afsnit på [promissio.dk/podcast](http://promissio.dk/podcast), eller der hvor du hører podcasts. Søg på »Promissio«.



På Facebook får du eksklusive hverdagsdryp fra arbejdet i Afrika og i netværket i Danmark. Find Promissio på Facebook og like siden i dag.



Gør som 1.500 af Promissios venner allerede har gjort, og tilmeld dig vores nyhedsmail. Så får du dugfriske nyheder, aktuelle arrangementer fra kalenderen og dybdegående artikler, før de kommer i bladet. Tilmeld dig i dag på [promissio.dk/nyhedsmail](http://promissio.dk/nyhedsmail).

# GENSYNSGLÆDE MED WIN SOULS FOR GOD

Lørdag den 13. april var Promissio og Win Souls for God's leder, Gizachew Albe Ayka, værter ved en festlig aften, hvor tidligere udsendte til Etiopien var inviteret. Her delte tidligere missionærer minder og læring fra deres tid som udsendte.

Af Anja Nedergaard, markedsføringskoordinator

Duften af etiopisk mad, injerra be wot, fyldte frokoststuen på Menighedsfakultetet i Aarhus. For de fleste fremmødte til aftenens arrangement var duften og smagen af etiopisk mad med sikkerhed noget, som bragte minder frem. De inviterede var nemlig tidligere udsendte til Etiopien. Det var da også tydeligt, at det ikke var uvant for deltagerne at spise retten med fingrene, som det er traditionen i Etiopien. Kenneth Pedersen, som var udsendt til Etiopien i syv måneder fra august 2006 til februar 2007, deltog i aftenens festligheder. For ham var gensynet med Win Souls for God's leder og aftenens vært, Gizachew Albe Ayka, en god oplevelse.

»Jeg var så heldig at møde Gizachew i november også – ellers er det mange år siden, jeg har set ham. Så nu har jeg set ham to gange på kort tid, og det er bare inspirerende. Han har en fantastisk evne til at fortælle ting og gøre det levende og forståeligt,« fortæller Kenneth om gensynet med lederen af Win Souls for God, der er en af Promissios etiopiske partnere.

I løbet af aftenen var der indslag fra Win Souls for God med amhariske lovsange og fra de tidligere udsendte, som delte oplevelser og minder. Minder var i særdeleshed også noget, som fyldte for Kenneth.

»Nu har jeg også haft mulighed for at være sammen med nogle af de mennesker, jeg har været i Etiopien med, som jeg ikke har set i mange år. Man mindes bare en god tid og nogle gode mennesker, så det har været en rigtig god aften. Etiopiere – eller i hvert fald de etiopiere jeg har mødt – er gode til at se hinanden og være sammen. Vi sidder sammen, spiser sammen og drikker kaffe sammen,« fortæller han om aftenen, der også bød på etiopisk kaffeceremoni med røgelse.

Win Souls for God's nordiske partnere har også været samlet til partnermøder i Aarhus hele weekenden den 12. til 14. april for at blive opdateret på arbejdet i Addis Ababa. Derfor var Win Souls for God's nordiske partnere også inviteret med til aftenens festligheder. Her deltog Björn Lenberg, som



Amete, der kommer i den eritreiske, ortodokse menighed og er ven af Promissio, tilberedte mad og lavede etiopisk kaffeceremoni.

kommer fra byen Borås i Sverige og er Win Souls for God's mangeårige partner.

»Partnermødet var godt, men denne gang var der ikke så mange tilmeldte, som jeg havde forventet. Vi havde dog en god tid og kom igennem alt, hvad de har lavet i det seneste år,« fortalte Björn, der har været i Etiopien for at besøge Win Souls for God flere end 47 gange.

Aftenen sluttede af med god tid til samtaler over en kop etiopisk kaffe og et overdådigt kagebord. ●



Kenneth Pedersen er tidligere udsendt i Etiopien.



Björn Lenberg er en af WSG's partnere.

## STUDIEREJSE

# JEMAMA OG HENDES BLINDE FAR GIK I HJERTET PÅ LIBERIA-ELSKERE

Mødet med de mennesker i Liberia, der har gavn af indsamlede midler fra Danmark, gjorde stort indtryk på rejsegruppe fra Gjern og omegn.

Af Anika Thorø Weber, journalist

»I stedet for at købe 12 flybilletter tur-retur til Liberia kunne vi have sendt en kæmpe stor pengegave. Men det gør vi ikke denne gang. Nogle gange er det vigtigt, at vi selv tager turen, så vi kan komme hjem igen og dele glæden ved arbejdet med andre – og skabe nye ambassadører.«

Sådan lyder det fra Peder Svinth, der i marts rejste til Liberia sammen med 11 andre med kendskab til Liberia-komiteen i Gjern, som fundraiser langt størstedelen af de midler, der danner grundlag for det Promissio-projekt, som sikrer skolegang til forældreløse og udsatte børn i det vest-

afrikanske land. Deres mål var at blive klogere på arbejdet – og mærke på egen krop, at de penge, som de samler ind i Danmark, gør en forskel.

»Det var det hele værd. Jeg er blevet en stærkere ambassadør – og vi har fået flere med i arbejdet,« siger Lone Bojsen, der selv er en del af Liberia-komiteen.

## Et særligt møde

Deltagerne på turen var alt mellem 22 og 82 år, men trods aldersforskel var der enighed om, at særligt møderne med børn fra programmet har sat sig i hukommelsen og hjertet.

Det gjaldt ikke mindst en samtale med den unge Jemama Q. Tarniah og hendes blinde far Togbah G. S. Tarniah. Som en del af støtteprogrammet får Jemama økonomisk hjælp, så hun kan gå i skole og være med til at sikre husly samt mad på bordet til sig selv og sin far. Uden programmet ville der vente dem et liv som tiggere på gaden.

»Det var virkelig et møde, der rørte mig. Pigen og hendes far levede et hårdt liv, men støtten gjorde en stor forskel. Jeg kunne se og mærke deres taknemmelighed,« siger Lone Bojsen, som mødte omkring 35-40 børn og unge fra programmet.

»Det gjorde indtryk at se, at pengene sikrede dem det mest basale. Det gav dem mentalt overskud til eksempelvis at gå i kirke,« tilføjer Peder Svinth, der var med til at arrangere turen.



Studierejsen bød blandt andet et besøg hos en enlig mor og hendes to teenagedøtre, der er en del af støtteprogrammet.



Missionær Elisabeth Poulsen i samtale med Jemama Q. Tarniah og hendes blinde far.

## De rigtige kræfter

Ikke alene fik Lone, Peder og alle de andre syn for, at deres indsats i Danmark gør stor gavn. De erfarede også, at det de rette hænder, der administrerer projektet til hverdag. Særligt efterlod programmets leder, Garmai Wirewulu, Liberia-holdet med respekt.

»Garmai er bare kæmpesj og enestående på en meget stilfærdig måde,« siger Peder, der var fascineret af hendes gå-på-mod.

Også Dennis Sasser, der er frivillig i Genbrugsen Skovby, så Garmai som en vigtig brik i arbejdet.

»Det skinnede igennem, at hun havde styr på sine prioriteringer. Hun er professionel i sit fag. Det er trygt at vide, at hun forvalter pengene så godt, som hun kan,« siger han. ●

# MED HJÆLP FRA STØTTEPROGRAM TØR ESTHER DRØMME OM MEDICINSTUDIET

---

Esther M. Karr følte sig, som om hun var i et dybt hul, da hun blev forladt af sin mor. Med hjælp fra et særligt støtteprogram for forældrelose og udsatte børn tør hun drømme igen.

*Af Anika Thorø Weber, journalist*



*Esther M. Karr er stolt af, at hun har grebet de muligheder, som hun har fået gennem støtteprogrammet.*

Tårene trænger sig på. Det er tydeligt, at Esther M. Karr gør alt, hvad hun kan, for at holde de salte dråber tilbage. Hun trækker vejret dybt, holder en pause, og selvom stemmen knækker over, lykkes hun med det, hun har sat sig for. Øjnene bliver blanke, men tårene når aldrig ud af øjenkrogen, mens Esther fortæller om sin opvækst, der ikke kun vækker lykkelige barndomsmin-der.

Esther er trænet i at holde på formerne. Med hårde livsvilkår i bagagen lærer man, at tårer må holdes tilbage. Så det gør hun, mens hun fattet fortæller om den dag, hun som 10-årig blev forladt af sin mor for aldrig at have hende i sit liv igen.

»Mit liv var fyldt af sorg hver dag. Jeg var ulykkelig. Jeg savnede min mor. Jeg savnede hendes omsorg og hendes råd og vejledning,« siger Esther, der i dag er 28 år gammel.

Tilbage stod Esther som den ældste i søskendeflok på fire. Hendes far var syg, og med et minimum af penge på lommen var Esther faretruende tæt på at blive smidt ud af skolen, fordi familien ikke kunne betale udgifterne.

»Det var et barskt liv, men vi måtte forblive stærke,« siger hun.

### En ubarmhjerterig verden

Esther M. Karr er langt fra det eneste barn i Liberia, der må slås med sorg og barske livsvilkår som en naturlig del af opvæksten. De seneste år har alt fra ebola til COVID-19-epidemier sat en kæp i hjulet for mange i Liberia og tvunget endnu flere familier i knæ, mens også tragiske ulykker rammer mange børn og deres familier.

En af dem er Malcolm Sando, der ligesom Esther har haft en opvækst med kun én forælder. I hans tilfælde var det faren, der



Gamari Wirewulu mener, at støtten er vigtig, fordi den giver håb til dem, der er uden håb.

manglede. Han døde i en motorcykelulykke i Liberias kaotiske trafik.

»Mit liv var et helvede dengang. Vi havde ingen mad, og vi havde ikke penge til at leje et sted at bo,« siger Malcolm, der ligesom Esther så sin fremtid smuldre mellem fingrene på ham.

For både ham og Esther vendte drømme- ne dog tilbage, da de blev en del af Promissio- os program, der sikrer skolegang til foræl- dreløse og sårbare børn. Det program har 12 Promissio-støtter fra Gjern set effekten af på en rejse til Liberia i marts.

»Der er ikke noget, der er nemt for nogen i Liberia. Men de klarer sig på trods – og programmet er med til at gøre en forskel for de børn, der er en del af det,« siger lederen af studierejsen, Peder Svinth, som en opsummering på turen, hvor han mødte

adskillige børn og familier med tilknytning til programmet.

Projektets leder, Gamari Wirewulu, giver ham ret:

»Når børn er en del af det her projekt, er de ikke blot med til at sikre en fremtid for sig selv. Når vi hjælper børnene, giver det håb for, at hele deres familie får en bedre fremtid,« siger hun.

### Virkeligheder under forvandling

Det er ikke uden grund, at Garmai Wirewulu tør sige, at programmet for forældreløse og sårbare børn skaber håb for hele familien.

Mens Malcolm har fået arbejde som sekretær i en statslig organisation, så er Esther flyttet til England. Hun har nemlig fået et stipendium og er nu i gang med at læse fag op, så hun kan komme ind på medicin- studiet, hvis hun opnår de rette karakterer. Men selvom hun studerer i England, er det ikke der, hun ser sin fremtid.

»Jeg har altid drømt om at blive læge, så jeg kan hjælpe andre og være med til at redde liv. Det lægger mig meget på sinde. Den gave vil jeg gerne give til mit folk i Liberia, fordi støtteprogrammet har hjulpet mig så meget,« siger Esther.

Hun tager en dyb indånding, og stemmen knækker igen, som da hun fortalte om sin barndom.

»Uden programmet ville mit liv være sørgeligt. Mine drømme ville ikke blive til virkelighed. Nu har jeg i stedet fået håb. Fremtiden ser lys ud, og jeg ved, at det, jeg drømmer om, faktisk er muligt. Jeg er meget taknemmelig for, hvor jeg er i mit liv nu,« siger hun. ●



Malcolm Sando er taknemmelig for, at han har fået en universitetsuddannelse takket være støtten.

## DET SKER

### ARBEJDE **BLANDT BØRN** I MIGRANTMENIGHEDER PÅBEGYNDES

Som led i vores arbejde blandt eritreiske og etiopiske migranter i Danmark kunne vi i april påbegynde arbejdet blandt børn i en migrantmenighed i Aarhus. Migrantmenigheden er en eritreisk evangelisk menighed, som hver måned afholder lørdagsgudstjeneste i lånte kirkelokaler.

I første omgang vil arbejdet bestå i at lave børnekirke for de yngste under gudstjenesterne. En gruppe frivillige under koordinering af netværkskoordinator Tuja Stæhr Berg og ungdomsnetværker Henriette Kiel Svejgaard står i spidsen for indsatsen.

Hvis du ønsker at være med til at lave børnekirke en lørdag formiddag om måneden i Aarhus, kan du kontakte Tuja på [tuja@promissio.dk](mailto:tuja@promissio.dk).

### PER BØNDERGAARD **VENDER TILBAGE** TIL TIDLIGERE STILLING

Sekretariatsleder Per Bøndergaard har opsagt sin stilling og fratrådte med udgangen af april måned. Per Bøndergaard kom fra en stilling i bankverdenen, og han savnede kontakten til de kunder i landbrugssektoren, som han før tog sig af. Heldigvis var det muligt for ham at vende tilbage i sin forhenværende stilling.

Både bestyrelsen og medarbejderne i Promissio har været meget glade for Per og hans måde at være sekretariatsleder på. Vi er kede af at skulle undvære ham, men ønsker ham alt det bedste fremover.

Vi arbejder lige nu på at genbesætte stillingen.



### NYT BANKKONTONUMMER TIL DIG SOM LAVER **EN FAST OVERFØRSEL**

Promissio har i mange år haft bankkonti i to banker, og for at lette administrationen har vi valgt at samle vores aktivitet i én bank. Det betyder, at alle bankoverførsler for fremtiden skal være til Danske Bank i stedet for Nordea.

Har du derfor oprettet en fast overførsel fra din bank til kontonummeret i Nordea (2207 0062262753), bedes du derfor ændre overførslen til dette kontonummer i Danske Bank: 0994-6071104.

Har du en fastaftale, som kører via PBS, behøver du ikke ændre noget. Disse aftaler vil automatisk blive flyttet.

Har du spørgsmål kan du til enhver tid ringe til sekretariatet på tlf. 73561260.

### **HØJSKOLE**

Tilmeldingen til TORVETs højskole 2024 er åben. TORVETs højskole er et årligt højskolekursus arrangeret af Menighedsfakultetet, Israelsmissionen og Promissio.

I år er temaet »Evangeliet – i tiden og til tiden!«, og kurset afholdes den 23.-26. september på Virksund Kursuscenter.

Tilmeld dig og læs mere på [promissio.dk/hojskole](http://promissio.dk/hojskole).



### **VELKOMMEN HJEM** TIL GDT '24

Den 14. juni afholder vi – ligesom sidste år – Velkommen hjem-fest for deltagerne på dette års Global Discipleship Training. Festen afholdes på TORVET i Aarhus og tjener både til at være en lille gensynsfest kort tid efter deltagerens afsluttede ophold på Børkop Højskole og til at introducere dem for mulighederne for frivilligt engagement i Promissio. Festen arrangeres af PromissioYouth.

## TRO

# BIBELEN ER KILDEN TIL VISDOM

Af Anja Nedergaard, markedsføringskoordinator

## 1 Hvilken personlig trosoplevelse har været skelsættende for dig?

Igennem hele mit liv har Gud hjulpet mig. Som ung var jeg meget syg. Jeg fik kronisk mavesår, som lægerne sagde, ikke kunne heles. Der var ingen håb, så jeg måtte tage smertestillende medicin for bare at overleve. Derfor var jeg sengeliggende i mere end to år – også til bibelmøder. Til et bibelmøde oplevede jeg, at prædikenen talte fuldstændig til mig. Broderen, som prædikede, bad os rejse os op, hvis det talte til os. Jeg løftede hånden og rejste mig op fra min seng. Så sagde han: "Gud helbreder dig, så du kan tjene ham. Fordi du ikke har haft lyst til at tjene på fuld tid, har Gud givet dig dette for at lære. Nu helbreder Gud dig, så du skal tjene ham på fuld tid." Og jeg blev helbredt. Det var i 1986. I svære tider løfter Gud ikke svære ting fra os, men Han hjælper med at gå den vej, Han har for os. Han giver mig styrke til at gøre Hans arbejde.

## 2 Hvilket menneske har inspireret dig mest trosmæssigt?

Først og fremmest bliver jeg inspireret af Bibelen. Her er Moses og Paulus begge mine forbilleder. Mit liv er bundet i tjeneste; Paulus' liv og Moses' liv var også bundet i tjeneste. Derfor rådfører jeg mig med dem som eksempler. Paulus var en meget stærk person - hans svaghed var hans styrke. Moses var ydmyg og fokuserede på sit arbejde, selvom nogle var ubehagelige overfor ham, som for eksempel Aaron og hans søster. Han skændtes ikke med andre. Han faldt også i og kom til kort, men han fuldførte sit arbejde i overensstemmelse med Guds vilje, indtil han blev begravet. Når jeg er i vanskeligheder,

rådfører jeg mig hos dem; hvordan de responderede på lignende situationer. For eksempel i Apostlenes Gerninger kapitel 13 taler Paulus' reaktion til mig. Han handler i overensstemmelse med det rigtige, da han ryster støvet af fødderne og går videre.

## 3 Hvad vil du gerne fortælle dit yngre jeg om Gud?

Jeg vil fortælle hende, at hun skal bede – og bede meget. Bøn er noget særligt. Du får kraft, du får en vision. Begræns ikke dine bønner, for Gud taler, når man beder. Jeg vil også sige: "Læs Bibelen!". Bibelen er kilden til visdom. I enhver dimension af menneskelivet er Bibelen vigtig. Den fortæller alt om gode livsprincipper.



Dr. Tsige Bereda var tidligere generalsekretær i synoden i Addis Ababa, men er nu valgt som synodepræsident i stedet. Derfor blev der i januar valgt en ny generalsekretær til synoden.

## 5 OM TRO & LIV

### 4 Hvordan finder du tid til bøn?

Vi har andagt på synodens kontor tre dage om ugen. Men jeg sætter også fast tid af til at bede hver uge. Jeg får Guds kraft, og jeg forfriskes af en tid. Det er en meget værdifuld tid for mig. Nogle gange beder jeg en time om morgenen, nogle gange en time om eftermiddagen, og andre gange springer jeg over, hvis jeg er træt. Jeg er ikke streng med min bønnetid og har ikke faste dage, men jeg beder ofte.

### 5 Hvordan deler du tro og liv med mennesker i din hverdag?

Jeg kan lide at støtte mennesker, når de mister nogen, de har kær. Så trøster jeg dem. Jeg deler Guds ord og min erfaring, fordi jeg selv har mistet. I mit arbejde og i min tjeneste prædiker jeg for mange mennesker i kirken, til bryllupper, og jeg underviser på bibelskole og har skrevet bøger, men ofte vælger jeg at mødes med mennesker en-til-en. Det kan være alle slags mennesker: Troende og ikke-troende, unge eller fattige. Min erfaring er, at denne en-til-en-samtale er mere nyttig for deres liv, og det giver en dybere og bedre forståelse for hinanden. ●

“ *Jeg blev spurgt af mit provsti, om jeg ville læse teologi for at dygtiggøre mig. Jeg blev glad, da de spurgte mig, fordi det er vigtigt at lære Bibelen bedre at kende* ”

Pastor Lechisa Negisa, studerende på Mekane Yesus-seminariet i Addis Ababa, Etiopien

### Teologisk uddannelse får kirken til at blomstre

I Mekane Yesus-kirken i Etiopien er der tradition for, at man får erhvervs erfaring, før man tager en uddannelse i teologi, og derfor var Pastor Lechisa Negisa præst i seks år, før han blev opfordret til at tage en bachelor-grad i teologi. Han har nu læst teologi og bibeloversættelse på Mekane Yesus-seminariet i to år og drømmer om at læse videre på en master-uddannelse. På den måde kan han blive endnu bedre rustet til tjenesten i at dele evangeliet i sin menighed eller som missionær andre lande.

Der er brug for uddannede præster, så der sikres solid og bibelfunderet forkyndelse i alle menigheder i Etiopien. Mekane Yesus-kirken mangler økonomiske ressourcer til at kunne følge med i oplæring og uddannelse af nye præster.

Giv en gave til arbejdet på Mekane Yesus-seminariet, så kirken kan få endnu flere livserfarne og bibelfunderede præster som Pastor Lechisa Negisa.



STØT NU



MobilePay  
395 001

For fradrag skriv adresse og CPR-nummer i beskedfeltet